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Abstract: The paper aims to reflect on the ideas of Professor János Rechnitzer in his study ”Cor-
porate embedding process and corporate embeddedness – Reflections on the urban integration 
of companies” published in Tér-Gazdaság-Ember (Space-Economy-Society), which takes a closer 
look at how a large corporation and a region (city) can benefit from each other’s presence. In this 
paper, we review the comprehension of  corporate embedding and disembedding as well as the 
main factors of  embedding based on the chosen study. Besides, we reflect on the main aspects 
and specificities of  embedding at the level of small and medium-sized entreprises.

BEVEZETÉS

A globális termelési hálózatba bekapcsolódó vállalatok számára alapvető a sokszereplős 
hálózattal jellemezhető, a gazdaságilag hasznos tudás létrejöttét és bővülését elősegítő, a 
tartós vállalati előnyöket biztosító és a gazdasági fejlődés ütemét felgyorsító helyi társadal-
mi viszonyokba való beépülés, egy adott régióban történő „lehorgonyzás”, az ún. helyi (te-
rületi) beágyazódás (Camagni, 2002; Lengyel – Rechnitzer, 2004; Varga, 2009; Lengyel, 
2010; Pike et al., 2017; Lengyel, 2021).

Az elmúlt két-három évtized kutatásai alapján a beágyazódás nem szorítkozik a mul-
ti- és transznacionális nagyvállalatokra, hanem megjelent a közepes és kisméretű vállalko-
zások és hálózataik esetében is (pl. Keeble et al., 1998; Ratajczak-Mrozek, 2014; Feldman 
– Storper, 2018). A beágyazódás ugyanakkor sokféle súrlódással járhat, emiatt idővel akár 
csökkenhet is, amely arra kényszerítheti a kulcscégeket, hogy más – gyakran kevésbé költsé-
ges – helyekre költöztessék át tevékenységeiket, vagyis elindulhat az ún. kiágyazódás folya-
mata is a helyi gazdaságból (Oppenkowski et al., 2019; Schwabe et al., 2022).

Írásunkban e jelenségeket kívánjuk alaposabban górcső alá venni, miközben felhasznál-
juk és továbbgondoljuk Rechnitzer János professzor úrnak a vállalati beágyazódás és be-
ágyazottság témakörben írt tanulmányában megfogalmazott elgondolásait, töprengéseit.

mailto:toth.balazs.istvan@uni-sopron.hu
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BEÁGYAZÓDÁS – KIÁGYAZÓDÁS

A beágyazódás folyamata és maga a beágyazottság fogalma is a szakirodalomban – 
ahogy Rechnitzer János kifejtette – alapvetően a nagyvállalatokhoz, azon belül is főként 
a multinacionális vállalatokhoz kapcsolható. Józsa Viktória a témában írt műveiben (2017; 
2019) megerősítette, hogy a folyamat hazánkban elsődlegesen a nagyvállalatokat, főként a 
külföldi működőtőke beruházással létrehozott leányvállalatokat érinti, úgy, hogy a terme-
lési tevékenységeken túl fokozatosan integrálódnak a helyi és regionális környezetbe.

Józsa (2017:51.) kiemelte, hogy a „helyi beágyazódás a globalizáció egy lokális szinten 
megjelenő hatása, annak kihívására adott helyi válasz”. Ez a gondolat azért lényeges, mert 
ma már aligha vonható kétségbe az a jelenség, hogy – bár a globális gazdaság folyamatai 
a gazdasági szereplőkre (mérettől, tevékenységtől függetlenül, de eltérő mértékben) vala-
milyen szinten hatnak (Lengyel, 2010) – a tartós versenyelőnyök a lokális szinteken zajló 
folyamatokon alapulnak (Porter, 1990; Camagni, 2002). Napjainkban egyetlen gazdasági 
vagy társadalmi szereplő sem tud anélkül hatékonyan működni, hogy ne ismerné a „játék-
szabályokat” és ne alkalmazkodna a helyi viszonyokhoz, jogszabályokhoz és kultúrához.

A beágyazódás és a beágyazottság tehát azt jelenti, hogy a nagyvállalat, leányvállalat egy 
korábban számára ismeretlen térben kezdi meg működését, ahová hozza a saját kultúráját, 
miközben a tartós működés előmozdítása érdekében meg kell kezdenie a helyi környezetbe 
való integrálódást is. professzor úr írásában a Józsa-modellből (2017) inspirálódva mutatta 
be ennek folyamatát (a folyamatok áttekintését az elemzett tanulmány 1. táblázata mutatja 
be). A folyamat alapvetően hat fő lépésre bontható, amelynek érdekessége, hogy kiemeli 
mind az országos, mind a helyi aktivitásokat az egyes szakaszokban. Egy adott települé-
sen nyilvánvaló, hogy nem véletlenül jelenik meg egy külföldi befektető, ennek előkészítése 
akár éveket is jelenthet, amiben aktív szerep jut mind a nemzeti, mind a lokális döntésho-
zóknak. Egy beruházási döntés komoly hatással bír a helyi szint működésére, ahogy min-
den további lépés is együttműködést és jelentős eszköztárat igényel.

A beágyazódással kapcsolatban a tanulmányban megjelenik egy új fogalom, a kiágyazó-
dás. professzor úr felteszi a kérdést, hogy mi történik azután, hogy a vállalat elérte a csúcsot, 
része lett a helyi gazdaságnak, közösségnek? Lehet ezt az állapotot fokozni vagy elindul egy 
ún. „kiágyazódási” folyamat? Olvasatunkban professzor úr tanulmányának egyik fő üze-
nete, hogy ne álljunk meg ott, hogy beágyazottnak tekintünk egy nagyvállalatot, hanem 
gondoljuk tovább, hogy mi történhet azután, hogy a vállalat integrálódott a lokális térbe.

Alapvetően két út lehetséges. Folytatódik a folyamat, de már sokkal komplexebb mó-
don, például még több beszállító kapcsolódik a vállalathoz, kiterjedtebbé és összetettebbé 
válnak az együttműködések, a vállalati újítások egyre inkább begyűrűznek a helyi gazda-
ságba, ezáltal formálják azt, továbbá megindulhatnak vagy folytatódhatnak azok az inno-
vatív folyamatok, amelyek hatással lehetnek a helyi társadalmi viszonyokra. Ezek a folyama-
tok már többről szólnak annál, hogy a vállalat integrálódik a helyi térbe. Arról árulkodnak, 
hogy a vállalat megerősíti jelenlétét és olyan formális és informális kapcsolatokat épít ki, 
továbbá olyan tudást generál, amely már-már elválaszthatatlanná teszi a vállalatot a helyi és 
akár a nemzeti gazdaságtól és társadalomtól.
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A gazdasági folyamatok természetes velejárója, hogy nem minden esetben indul el a 
továbbmélyülés. A gazdasági és térszerkezet alakulhat oly módon is, hogy a vállalat a kivo-
nulás mellett dönt, amely a beágyazottság állapotától függően megrázkódtatást jelenthet 
a település, de még a nemzetgazdaság számára is. Megakadályozható-e a kiágyazódás fo-
lyamata? Alapvetően vannak olyan folyamatok, amelyek a „rendszer természetes része és 
következménye” (Rechnitzer, 2018:38.), így meg nem akadályozható, azonban a települési 
„diverzifikált gazdasági szerkezet” (Rechnitzer, 2018:38.) csökkentheti a hatásokat és új le-
hetőségeket is megnyithat.

A kiágyazódás esélyét csökkenti továbbá, ha a vállalat olyan szinten integrálódott már 
a környezetébe, hogy jelentős veszteségek érhetik, amennyiben úgy dönt, hogy elhagyja a 
helyi gazdaságot. A kiágyazódás lehetősége aligha merül fel, amennyiben a vállalat aktív és 
tudatos résztvevője a térség fejlesztésének, hozzájárul a helyi jólét és jóllét megteremtéséhez, 
és tevékenységeinek fókuszában a településen való hosszú távú maradás szerepel (Konczos-
né, 2018).

Professzor úr tanulmánya szerint tehát a beágyazódás és a kiáagyazódás egy összetett 
folyamatként értelmezhető, ahol sohasem egyetlen félen múlik, hogy pontosan mi fog tör-
ténni. Emiatt aktív szereplőnek kell lenni minden érintettnek és döntéshozónak.

BEÁGYAZÓDÁS: SZEGMENSEK

Ebben a részben azt mutatjuk be, hogy professzor úr olvasatában milyen szempontok 
mentén értelmezhető a beágyazódás. Tanulmánya alapján a beágyazódás interaktív folya-
mat, amely azt jelenti, hogy minden fél – alapvetően a (nagy)vállalat és a (nagy)város – egy-
ben kezdeményezője és haszonélvezője is a vállalat megjelenésének. Ezt az interaktivitást 
professzor úr öt szegmens mentén vizsgálta meg, amelyek rövid ismertetésére vállalkozunk:

1. Humánerőforrás: Az érkező vállalat számára új lehetőségek nyílnak meg, sok eset-
ben kedvezőbb bérköltségek mellett a térség munkaerőinek bevonásával, azonban 
ez csak akkor valósulhat meg, ha a helyi társadalom és gazdaság legalább már rész-
ben felkészült az új munkakultúra befogadására és ismeri a vállalat által elvárt új 
vagy részben új munkarend rendszerét és képes is hozzá alkalmazkodni. Egy nagy-
vállalat jelenléte fel is bolygathatja a helyi munkaerőpiacot, hiszen korábban nem lá-
tott verseny indulhat meg a helyi munkaerőért a nagyvállalat által kínált magasabb 
bérszint miatt.

2. Gazdasági bázis: Amennyiben a helyi gazdaság szerkezete elég fejlett ahhoz, hogy 
befogadja a vállalatot, az megkönnyíti a vállalat és a helyi közösség együttműködé-
seit is és megjelenhetnek újfajta tevékenységek és szereplők is a helyi piacon.

3. Helyi piacok és fogyasztás: Egy betelepült nagyvállalat és az általa kínált magasabb 
bérszint egyrészt a megjelenő külföldi menedzsment, másrészt a bérszínvonal miatt 
változásokat indukálhat a helyi lakáspiacon, a kultúrában, megváltoztathatja a helyi 
fogyasztás szerkezetét és hatással lehet az árakra is.

4. Lokális társadalom: A lokális társadalomba való beépülés akkor fog működni, ha 
egyrészt a helyiek is nyitottak az új befogadására, másrészt a vállalat is hajlandó ten-
ni azért, hogy elfogadja és integrálja a helyi kultúra, a helyi közösségi élet azon szeg-
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menseit, amelyek szükségesek ahhoz, hogy a vállalat ne ’zárványként’ működjön a 
településen. Ennek első mozzanata, hogy a vállalat részéről megjelenik a helyi tár-
sadalom felé mutatott felelősségvállalás először jellemzően különböző szervezetek, 
jóügyek támogatásának formájában. Ennél már kicsit összetettebb kapcsolódás a 
helyi közösségekben való jelenlét, mely már túlmutat a támogatásokon és a helyi 
kultúrához, a helyi oktatásban és akár a helyi döntéshozatalban való részvételhez is 
kapcsolódik.

5. Településpolitika: Egy nagyvállalat olyan szintű változásokat indukálhat a helyi 
térben, amelyre a helyi döntéshozóknak reagálniuk kell. Amennyiben ennek a fo-
lyamatnak része a vállalat is, az mély és tartós együttműködést eredményezhet a két 
fél között, mely kihat ezután az első négy szegmensre is.

BEÁGYAZÓDÁS ÉS KKV-K

A beágyazódás fogalma, mint szó esett róla, alapvetően a nagyvállalatokhoz, azon belül 
is jellemzően a transz- és multinacionális vállalatokhoz kapcsolódik. Felmerül azonban a 
kérdés, hogy értelmezhető-e a jelenség a kis- és középvállalatok (kkv-k) esetében is. Profesz-
szor úr egyértelműen állást foglalt amellett, hogy a kkv-szintű beágyazódás létező jelen-
ség, tanulmányában azonban csak érintőlegesen foglalkozott ezzel a kérdéskörrel. Ahogy 
professzor úr eltöprengett a beágyazódás kérdésén, írásunk végén mi ezt tesszük a kkv-kal 
kapcsolatban.

Mára nyilvánvalóvá vált, hogy a kkv-k nem a nagyvállalatok kicsinyített másai, hiszen 
működésükben, együttműködéseikben jelentősen eltérnek tőlük (Jenkins, 2004; Málovics 
2009; Reisinger – Szabó, 2024). Míg egy leányvállalat esetében arról van szó, hogy egy má-
sik országban telepedik le, ahol új kultúrával találkozik, addig a kkv-k jelentős része abban 
a városban kezdi meg működését (ráadásul nagyrészt családi vállalkozásként [Konczosné 
et al., 2018]), ahol az alapítók élnek, vagyis jól ismerik a helyi és országos viszonyokat is. Ez 
alól kivétel, ha a vállalat új telephelyet hoz létre egy másik városban vagy más országban 
is terjeszkedik. Meglátásunk szerint mind a két esetben beszélhetünk beágyazódásról, de 
részben más értelemben.

 –  Vállalatalapítás és működés helyben: Ebben az esetben az alapítók ismerik a he-
lyi viszonyokat, a helyi munkaerőpiaci lehetőségeket, a helyi kultúrát, ezt nem kell 
megtanulniuk, ez a fajta integrációs folyamat esetükben kimarad, azonban a helyi 
társadalomba, a közösségekhez történő kapcsolódás már esetükben is aktív cselek-
vést kíván, mely megjelenhet a vállalati társadalmi felelősségvállalás (CSR) égisze 
alatt is. Így a vállalat megjelenhet támogatóként, majd a helyi folyamatok résztve-
vőjeként (pl. aktív kamarai szerepvállalás, oktatás középiskolában, egyetemeken, 
előadás konferenciákon), végül azok alakítójaként is akár a döntéshozatalban való 
részvétellel.

 –  Vállalati terjeszkedés másik településen, külföldön: Ebben az esetben itt is megje-
lenik az új környezet, ahová a hosszú távú működés és együttműködés érdekében 
hasznos, ha a vállalat telephelye/részlege/leányvállalata integrálódni tud. Itt hason-
lóan a nagyvállalatoknál leírtak lesznek érvényesek, talán annyi kitétellel, hogy vé-
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leményünk szerint számít az, hogy mekkora vállalatról van szó, mekkora gazdasági 
erővel rendelkezik, ezáltal mekkora hatást tud gyakorolni az adott térség folyama-
taira.

A kkv-kal kapcsolatban az a vélekedés, hogy általában a lokális/regionális tér szereplői 
(Jenkins, 2004; Yuhua – Bayhaqi, 2013) itt értékesítenek, itt vannak a kapcsolataik és helyi, 
regionális forrásokból származnak az inputjaik. Esetükben éppen az lehet a kihívás, hogy 
magasabb területi szintű piacokon is megjelenjenek, vagyis elinduljon a kisebb vállalatok 
nemzetköziesedése (ITM, 2019). Úgy gondoljuk, hogy ebben az esetben is beszélhetünk a 
klasszikus nagyvállalati beágyazódásról, azonban itt nem a lokális térbe, hanem a nemzet-
közi folyamatokba, piacokba lehet integrálódni.

A nagyvállalatok esetében bemutatott szegmensek közül az első kettő itt is értelmez-
hető, de más megközelítésben. A humánerőforrás tekintetében a fókusz azon van, hogy 
meglegyen a vállalatnál az a tudás, ami nemzetközi piacokon való megjelenéshez szüksé-
ges, a gazdasági bázis esetében pedig az lehet szempont a kkv-k esetében, ha olyan kör-
nyezetben működnek helyben, mely megfelelő alapot, együttműködést tud biztosítani 
ahhoz, hogy a vállalat képes legyen akár a nemzetközi piacokon is megjelenni. Úgy véljük, 
hogy a beágyazódás-kiágyazódás téma mentén a jövőben érdemes lehet a kkv-k ilyen irá-
nyú szerepét is vizsgálni.

ÖSSZEGZÉS

Regionális kutatóként ma már szinte elkerülhetetlen, hogy a különböző társadalmi, 
gazdasági elemzések során ne találkoznánk a beágyazódás jelenségével valamilyen formá-
ban. Egy ország gazdaságának teljesítményét nagymértékben meghatározzák az ott műkö-
dő nagyvállalatok, amelyek adott térbe történő integrálódása érdeke mind a vállalatnak, 
mind a lokális/regionális tér szereplőinek.

Tanulmányunkban felvázoltuk Rechnitzer professzor úr tanulmánya alapján a beágya-
zódás fogalmi rendszerét, áttekintettük a beágyazódás folyamatát, az érintett társadalmi, 
gazdasági folyamatokat. Kitértünk továbbá egy olyan jelenségre, mely még napjainkban 
sem vizsgált részletesen, ez a kiágyazódás fogalma. Professzor úr jogosan teszi fel a kérdést, 
hogy mi történik azután, ha egy vállalat már sokféle területen integrálódott a lokális térbe, 
van-e még hová fejlődni vagy elindul a vállalat kivonulási folyamata. Ez utóbbi természetes 
folyamat, azonban lehet azért tenni, hogy amennyiben egy meghatározó vállalat elhagyja a 
térséget, az ne érintse túlságosan jelentősen az adott tér folyamatait.

Tanulmányunkban részletesen reflektáltunk arra a tényre, hogy a beágyazódás nem-
csak a nagyvállalatok ügye lehet, kkv-k esetében is értelmezhető a fogalom. Ez utóbbi 
azonban még ma is – hat évvel professzor úr tanulmányának megjelenése után – kevésbé 
kutatott területnek számít. Ezért korábbi tapasztalatainkra támaszkodva és a professzor úr 
tanulmányában leírtakat inspirációként felhasználva felvázoltuk a kkv-k beágyazódásának 
lehetséges szempontjait, útjait. Ezek alapján a beágyazódást már nemcsak a helyi, hanem 
akár a nemzetközi térbe történő integrálódásként is értelmezhetjük.
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